ECOLOGIA (RELACOES ECOLOGICAS).

O funcionamento de uma comunidade depende das
diversas relagbes ou interacdes entre os organismos que a
compdem. Os seres vivos estdo adaptados ao ambiente fisico,
mas também mantém relagdes entre si, estabelecendo uma certa
regulacdo da densidade populacional, contribuindo para a
manutencao do equilibrio na comunidade.

Nas comunidades, encontramos varias formas de
interacdes entre os seres vivos. Essas relagdes de acordo com
as vantagens ou desvantagens que certas espécies apresentam
em relacdo as outras. Conforme sejam praticadas entre
individuos da mesma espécie ou entre individuos de espécies
diferentes. Podem ser, basicamente, classificadas como:

Relacbes Compreende as relagdes nas quais néo se
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1. ESTUDO DAS RELAGCOES HARMONICAS
INTRAESPECIFICAS:

1.1. COLONIA:

E uma relagdo em que os individuos vivem agrupados, havendo
uma independéncia fisica, devido se apresentarem ligados
fisiologicamente ou anatomicamente.

Podem ser de dois tipos:
a) Homomorfas:

Quando os individuos sdo morfologicamente iguais.
Ex: corais, colonia de bactérias.

b) Heteromorfas:

Quando os individuos s&o morfologicamente diferentes.
Ex: caravela.
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1.2. SOCIEDADE:

E uma relacdo em que os individuos vivem agrupados, porém
com liberdade de locomog&o. Podem ser de dois tipos:

a) Regular: quando existe divisdo de trabalho e nem todos os
individuos apresentam capacidade reprodutiva (diviséo por castas).
Ex: formigas, abelhas ...

e PR

Operaria Soldadeo

b) Irregular:

Quando todos individuos apresentam capacidade reprodutiva e a
diviséo de trabalho nem sempre é visualizada.

Ex: a sociedade humana.

OBS: CASTAS:

As sociedades dos insetos apresentaom alto grau de
complexidade e especializagéo; nelas, pode-se, frequentemente,
reconhecer a existéncia de “castas”, onde encontramos as rainhas, as
operdrias e os zangdes, a rainha é a Unica fémea fértil da colmeia. As
operdrias sdo fémeas estéreis e realizam trabalhos gerais, como coleta
de pdlen, cvidado e alimentagdo de larvas, limpeza da colmeia efc, os
zangdes, embora n&o trabalhem, s@o necessdrias para fecundar a
rainha.

2. ESTUDO DAS RELACOES HARMONICAS
INTERESPECIFICAS:

2.1. COMENSALISMO:

Ocorre quando duas espécies se associam com
beneficio apenas para uma delas e sem causar prejuizo para a
outra. Nos casos mais classicos de comensalismo, uma espécie
usa o resto alimentar da outra espécie.

Exemplos: Tubardo e rémora do mar

TIPOS DE COMENSALISMO:

a. Forésia:

- Relag&o na qual um dos individuos serve de transporte para o
outro.

Exemplos: rémora transportada pelo tubarao.

b. Inquilinismo:
- Relagdo em que um dos individuos serve de abrigo e protecédo
para outro.

- Tipos de Inquilinismo

b.1. Epifitismo:



- Quando uma espécie vegetal serve de suporte para fixagdo de
outra.
Exemplos: bromélia e mangueira.

b.2. Epizoismo:

- Quando uma espécie animal serve de suporte para fixacdo de
outra.

Exemplo: corais e alguns peixes.

[

2.2. PROTOCOOPERACAO:

- E uma relagdo nao obrigatdria a sobrevivéncia em que ambos
0s associados sdo beneficiados.

Exemplos:

- passaro palito e crocodilo

- &nus e gado bovino

- paguro e anémona.

OBS: O paguro apresenta um exoesqueleto um tanto mole, ao
contrario da maioria dos crustaceos, e por isso costumam
abrigar-se no interior de conchas vazias de moluscos. Para maior
protecdo, o paguro é capaz, ainda de coletar anémonas no
mundo do mar e instala-las sobre sua concha, escapando assim
da acdo dos predadores, pois estes temem as anémonas por
seus filamentos urticantes. Para anémona, animal em geral fixo,
esse tipo de associacé@o é vantajoso, pois ganha a possibilidade
de se deslocar de um lugar a outro.

2.3. MUTUALISMO:

- E uma relagdo em que duas espécies se beneficiam
mutuamente; ocorre uma dependéncia organica de um em
relagcdo ao outro, razdo pela qual € uma relagdo que passa a ser
obrigatéria.

Exemplos:

- Liquens = algas e fungos

- cupins e protozoarios

- bactérias e ruminantes

- bacteriorriza = bactérias e raizes de leguminosas

- micorriza = fungos e raizes de vegetais

Liquens Protozoario

OBS: Os LIQUENS séo formados pela associagdo entre certos
tipos de algas e fungos. A alga verde realiza a fotossintese,
produzindo glicose, parte da qual é transferida ao fungo; este,
por sua vez, abriga a alga entre suas hifas (filamentos),
fornecendo-lhe agua, sais e protecéo.
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3. ESTUDO DAS RELAGCOES DESARMONICAS
INTRAESPECIFICAS:

3.1. COMPETICAO:
- Disputa entre individuos da mesma espécie por recursos do
meio que ndo existe em quantidades suficientes para todos.

OBS: Todo ser vivo compete com outros por alimento por
energia. Entre os vegetais a competi¢cdo se da principalmente por
luz, agua e sais minerais. Entre os animais a competicdo é muito
variada: ha luta por matéria organica (alimento), espaco vital
(territério), posse da fémea etc.
As disputas por territdrio sdo devidas ao fato de que a maior
parte dos animais tem um espaco determinado dentro do
ecossistema. Este fato determina territorialidade, é caracteristico
de alguns animais superiores e de muitas espécies de aves, que
demarcaram o seu territorio e defendem-no contra possiveis
invasores.

A competicéo intraespecifica, devido a acontecer entre
individuos da mesma espécie, tem como consequéncia o
controle do tamanho da populacgéo.

3.2. CANIBALISMO:

- Relagdo em que um individuo mata outro da mesma espécie
para se alimentar.

Exemplos:

= Escorpido fémea devora o macho apds a cépula.

= Aranha fémea devora macho apds copula.

= Aranha fémea devora filhotes.



= Louva-a-deus fémea devora macho durante a copula.
ECOLOGIA (RELACOES ECOLOGICAS)

4, ESTUDO DAS RELAGOES DESARMONICAS
INTERESPECIFICAS:

4.1. COMPETICAO:

- Disputa entre individuos de espécies diferentes por recursos do
meio que nao existe em quantidade suficiente para todos. Ela é
um importante fator no controle do tamanho das populagdes.

A competicdo sendo muito grande pode ocorrer de uma das
espécies ser eliminada ou ainda obrigada a emigrar a procura de
outro nicho ecologico ou regido.

4.2. SINFILIA OU ESCLAVAGISMO:

- E a relagéo onde o associado mantém o outro em cativeiro para
obter vantagens.

Ex: Formigas e pulgdes.

(Pulgdes se alimentam da seiva das arvores e eliminam as
sobras pelo anus, na forma de liquido agucarado. Esta sobra é
ingerida pelas formigas, que enquanto isso, protegem os pulgdes
de seus inimigos naturais, como lagartas e joaninhas)

4.3. PREDATISMO:
- E uma relag@o onde um associado captura e mata o outro para
servir de alimento.

Exemplos:
Ledo + zebra, cobra + rato.

4.4. PARASITISMO:
- E uma relagdo onde um associado vive na dependéncia de
outro causando-lhe prejuizo.

Classificagdes no Parasitismo:

- Parasita ou Bionte: E 0 ser que causa prejuizo aos seus
hospedeiros.

- Hospedeiros ou Biosado: E o ser que abriga o parasita e
pode ser:

- Hospedeiro Intermediario: é aquele que abriga o parasita na
fase larvaria ou assexuada.

- Hospedeiro Definitivo: E aquele que abriga o parasita na fase
adulta ou sexuada.

- Vetor ou agente transmissor: € o meio de transmissédo do
parasita ao hospedeiro. Podendo ser:

Mecanico: E aquele em que o parasita ndo sofre processo
evolutivo.

Bioldgico: E aquele em que o parasita sofre processo evolutivo.

- Profilaxia: E um conjunto de medidas usadas para impedir a
penetracdo do parasita.

- Terapéutica: E um conjunto de medidas usadas visando a
eliminar o parasita do organismo do hospedeiro.

- Hemiparasita: S8o vegetais clorofilados que retiram a seiva
bruta (agua e sais) dos hospedeiros.

Ex: Erva de passarinho.

- Holoparasita: sdo aclorofilados e retiram a seiva elaborada
(glicose) dos hospedeiros.

Ex: cip6-chumbo ou mata-pau.
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- Parasitas Regionais: sdo aqueles que s6 ocorrem em
determinadas regides.

- Parasitas Cosmopolitas: S&o aqueles que ocorrem em todas
as regides.

- Parasitas Monoxenos ou Monogenéticos: S&o aqueles que
se desenvolvem em apenas um organismo.

Ex: Lombriga (Ascaris Lumbricoides)

- Parasitas Heteroxenos ou digenéticos: sdo aqueles que se
desenvolvem em mais de um hospedeiro.

Ex: Tripanossomo ((trypanosoma Cruzy).

4.5. AMENSALISMO OU ANTIBIOSE:

- Relagdo em que individuos de uma populagdo produzem
substancias téxicas que inibem ou impedem o desenvolvimento
de outra denominada amensal. Essa interagdo €& também
conhecida como antibiose.

Exemplos:

Maré vermelha: que € a proliferagdo excessiva de certas
espécies de algas planctbnicas que produzem toxinas capazes
de provocar a morte de peixes.
Fungos (do género penicilium):
(penicilina).

liberam antibiéticos

Que

EXERCICIOS.

01. A erva-de-passarinho e algumas bromélias sdo plantas que fazem
fotossintese e vivem sobre outras. No entanto, a erva-de-passarinho
retira 4gua e sais minerais da planta hospedeira enquanto as bromélias
apenas se apodiam sobre ela. As relagdes da erva-de-passarinho e das
bromélias com as plantas hospedeiras sdo, respectivamente, exemplos
de:

a) parasitismo e epifitismo.

b) epifitismo e holoparasitismo.

c) epifitismo e predatismo.

d) parasitismo e protocooperacao.



e) inquilinismo e epifitismo.
GAB: A

02. No combate as larvas dos mosquitos 'Aedes' (transmissores da
dengue e febre amarela) foi utilizado, com eficiéncia, um microcrustaceo
larvéfago (Classe Copepoda). A utilizagdo desse animal em experimentos
controlados de campo e laboratédrio foi bem-sucedida no interior do
estado de Sdo Paulo. O método citado, ndo-tdxico, pode substituir o
tradicional uso de DDT ou outros inseticidas para matar os mosquitos.

A acdo do microcrustaceo em relagdo as larvas dos mosquitos € um
exemplo de

a) amensalismo.

b) comensalismo.

¢) predacdo.

d) mutualismo.

e) competigdo.

GAB: C

03. Observe a tabela

ESPECIES . TIPO DE

EM INTERACAOQ INTERACAO
1. cupins x protozoarios I. Predatismo
2. boi x ovelha Il. Mutualismo

3. sapo x mosca Ill. Comensalismo

4. rémora x tubarao

V. Competicéo

Indique a alternativa que associa os tipos de interacdo com as interagdes
descritas.

a)11,21I,31IVe4IIl

b)11,21III,3IVe4Il

c)1II,21V,31lIe4l.

d)11I,21V,31e4]III

e)11II[,21I,31e41V.

GAB: D

04. Em 1929, Alexander Fleming pesquisava o comportamento de
culturas de certas bactérias que causavam infecgbes diversas nas
pessoas. Apesar dos cuidados tomados, reparou que uma placa mofou e
as bactérias morreram. Orientou também sua pesquisa para esse mofo e
descobriu sua agdo inibidora sobre as bactérias.

E CORRETO afirmar que, nesse contexto, ha:
a) acdo de antibidticos.

b) protocooperagao.

c) comensalismo.

d) mutualismo.

GAB: A

05. "A nogdo de que as plantas tém a capacidade de interferir no
desenvolvimento de outras, através de substancias que liberam na
atmosfera ou no solo, monta a antiglidade. J& no século III a.C. o
filésofo grego Teofrasto, autor de um tratado sobre boténica, conhecido
pela versdo latina 'De plantis', recomenda que ndo se cultive a couve
junto da videira, pois os 'odores' da primeira prejudicam o
desenvolvimento desta. (...)
Um escritor japonés do século XVII, Banza Kumazawa, descreve o efeito
pernicioso do pinheiro sobre os cultivos instalados sob a sua copa e o
atribui a substancias quimicas que a chuva e o orvalho levariam para o
solo ao lavar as folhas."

(Fernando Souza de Almeida, "Ciéncia Hoje", vol.11 / n°
62.1990.)

Essa estratégia desenvolvida por algumas plantas € comum num tipo de
relagdo ecoldgica denominada:

a) mutualismo.

b) parasitismo.

¢) predatismo.

d) protocooperacao.

e) competicdo.

GAB: E

06. Os itens enumerados a seguir sdo exemplos de diferentes relagdes
entre os seres Vivos.

I - A caravela vive flutuando nas &guas do mar. E formada por um
conjunto de individuos da mesma espécie que vivem fisicamente juntos,
dividindo o trabalho. Uns sdo responsaveis pela flutuagdo, outros pela
captura de alimentos, outros pela defesa.

II - As orquideas, para conseguirem luz, prendem-se com suas raizes ao
tronco e aos ramos altos das arvores.

III - O ledo mata e devora o gnu rajado, para se alimentar.

IV - O fungo fornece agua e sais minerais retirados do meio para a alga;
esta, por sua vez, fornece ao fungo as substancias organicas que produz.

As relagbes descritas nestes itens sdo classificadas, respectivamente,
como:

a) colbnia / inquilinismo / predatismo / mutualismo

b) comunidade / parasitismo / canibalismo / comensalismo

¢) mutualismo / parasitismo / predatismo / simbiose

d) populagdo / inquilinismo / canibalismo / mutualismo

e) comunidade / inquilinismo / canibalismo / simbiose

GAB: A

07. Numere a 2° coluna de acordo com a primeira.

COLUNA 1

1- mutualismo

2- protocooperagao
3- sociedade

4- comensalismo
5- parasitismo

COLUNA 2

() anus alimentando-se de bernes e carrapatos parasitas de bovinos.
() cipés-chumbo retirando seiva de suas plantas hospedeiras

( ) protozoarios vivendo no intestino de cupins e auxiliando-os na
digestao de celulose

() rémoras alimentando-se dos restos de comida de tubarGes

( ) individuos da mesma espécie vivendo juntos e estabelecendo
divisdo de trabalho entre si

A seqiiéncia correta é

08. Um gavido, que tem sob suas penas carrapatos e piolhos, traz preso
em suas garras um rato, com pulgas em seus pélos. Entre o rato e as
pulgas, entre os carrapatos e os piolhos e entre o gavido e o rato existem
relagGes interespecificas denominadas, respectivamente,

a) inquilinismo, competicdo e predatismo.

b) predatismo, competigdo e parasitismo.

) parasitismo, competicao e predatismo.

d) parasitismo, inquilinismo e predatismo.

e) parasitismo, predatismo e competicdo.

GAB: C

09. As afirmativas abaixo referem-se as relagdes ecoldgicas entre os seres
vivos.

I - Os nddulos existentes nas raizes das leguminosas sdo decorrentes de
fungos do género 'Rhizobium' que sdo capazes de fixar o nitrogénio
atmosférico.

II - Tanto o comensalismo como o inquilinismo s3o relagdes em que
apenas os individuos de uma das espécies envolvidas sdo beneficiados,
sem prejuizo para os individuos da outra espécie.

III - Na competigdo interespecifica, os individuos das espécies envolvidas
sao prejudicados.



Assinale:

a) se todas estiverem corretas.

b) se apenas I estiver correta.

C) se apenas II estiver correta.

d) se apenas I e II estiverem corretas.
e) se apenas II e III estiverem corretas.
GAB: E

10. O desenho esquematico adiante, mostra o relacionamento entre o
cip6-chumbo e o caule de uma planta de hibisco.

Assim:

a) Trata-se de um caso de parasitismo.

b) Trata-se de um caso de hemiparasitismo.

c) Trata-se de um caso de mutualismo.

d) Trata-se de um caso de epifitismo.

e) I e II correspondem, respectivamente, a haustdrio e xilema.
GAB: A

11. Leia atentamente os conceitos:

PULGAO: inseto sugador, alimenta-se de substincias elaboradas pelos
vegetais.

CIPO-CHUMBO: planta parasita, sem folhas, aclorofilada, emite raizes
sugadoras para o interior dos tecidos de plantas hospedeiras.

ERVA-DE-PASSARINHO: planta hemiparasita, clorofilada, emite raizes
sugadoras para o interior dos tecidos de plantas hospedeiras.

Baseando-se nesse conceitos, pode-se dizer que, provavelmente,

a) o pulgdo introduz seu aparato bucal diretamente em vasos do xilema
do hospedeiro.

b) o pulgdo introduz seu aparato bucal em vasos do floema, de onde
retira a seiva elaborada.

) as raizes do cipé-chumbo buscam a seiva elaborada do hospedeiro,
emitindo raizes até o xilema.

d) as raizes do cip6-chumbo retiram apenas agua e sais minerais do
hospedeiro, atingindo o floema.

e) a erva-de-passarinho, por ser hemiparasita, ndo realiza fotossintese e
retira os carboidratos do xilema do hospedeiro.

GAB: B

12. Quando duas espécies diferentes estdo ocupando o mesmo nicho
ecoldgico, ocorre:

a) competicdo intra-especifica.

b) competigdo interespecifica.

c) alopatria.

d) especiacdo.

e) comensalismo.

GAB: B

13. Em certas areas do nordeste brasileiro é cultivado um tipo de cacto
que produz frutos conhecidos por figos-da-india. Além dessa planta servir
de alimento para o gado, seus frutos sao consumidos pelo homem.
Durante muito tempo esse cacto foi bastante atacado por cochonilhas,
pequenos insetos que proliferam rapidamente nas areas de plantio.

Para controlar a populacdo de cochonilhas, pesquisadores introduziram,
nas dareas em questdo, populagdes de pequenos coledpteros, as
joaninhas.

Esse procedimento levou a uma diminuicdo drastica nas populagées de
cochonilhas, garantindo uma plantagdo sadia, sem provocar danos a
saude do gado e do homem.

Com relagdo ao papel dos organismos citados no texto, pode-se afirmar
que

a) a joaninha e a cochonilha sdo consumidores secundarios.

b) o cacto serve de alimento para a cochonilha e para a joaninha.
¢) a cochonilha é predada pela joaninha. .

d) o homem e o gado sdo consumidores PRIMARIOS.

e) a joaninha e o0 gado ocupam o mesmo nivel tréfico.

GAB: D

14.

HIQUEL HAUSEA el N=s

Retirado do jornal O DI&, junho de 1999.

O "espirito de unido" entre as formigas € identificado

como uma relacdo harménica denominada
a) sociedade.

b) mutualismo.

C) protocooperagao.

d) col6nia.

e) comensalismo.

GAB: A

15. . Abelhas apresentam trés castas sociais: as operarias, fémeas
estéreis que realizam o trabalho da colméia, a rainha e o zangao,
encarregados da reprodugdo.

Esta divisdo de trabalho caracteriza

a) sociedade isomorfa com relagdes intra-especificas harmonicas.

b) sociedade heteromorfa com relagGes intra-especificas harmonicas.

) colonia heteromorfa com relagdes inter-especificas harménicas.

d) colonia isomorfa com relagdes inter-especificas harmonicas.

e) coldnia heteromorfa com relagdes intra-especificas harmonicas.

GAB: B

16. . Podemos considerar como um exemplo de epifitismo:

a) a erva de passarinho e outras espécies da familia 'Loranthaceae' que
retiram seiva de seu hospedeiro.

b) as orquideas e bromélias que vivem sobre as arvores de maior porte
da Mata Atlantica.

€) um jequitiba que abrigue muitas bromélias em sua copa.

d) a comunidade de artrépodes que vive no interior das bromélias.

e) a associagdo entre as formigas do género Azteca e a embalba
("Cecropia glaziovii').

GAB: B

17. Animais - como, por exemplo, a preguica e algumas espécies de
morcegos e passaros - sao considerados "jardineiros" da floresta, porque
seu comportamento alimentar desempenha importante papel no
desenvolvimento e na preservagao das plantas.

Todas as seguintes situacdes podem ser explicadas a partir desse
comportamento, EXCETO

a) A distribuicdo de algumas espécies de plantas numa regido

b) A sobrevivéncia de familias de plantas dependentes da polinizacdo
animal

c) O efeito da poda nas plantas

d) O periodo de floragdo das plantas

GAB: C






